

新时代 新征程 新伟业

县域观察

西山区：稳中有进 破浪前行

推进重大项目投资建设，地区生产总值超过1000亿元，多项指标排名全市前列……2022年，西山区委、区政府坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，只争朝夕，破浪前行，全力推动全区经济高质量跨越式发展。

用韧性应对风险挑战

2022年，国内外经济形势异常复杂严峻。西山区沉着应对、精准施策，明确“稳进高新”工作方针，出台108条稳增长措施，兑现补助资金1.2亿元，退、减、降、缓税费超20亿元，惠及4.6万户企业。经过全区上下团结奋斗，稳住了经济大盘。

西山区实行重大项目“周会办”机制，全力推进项目建设，推动162个项目新开工、计划总投资247.7亿元，同比增长47.3%，开工项目数位居昆明市主城区五区第一。发行地方政府专项债券，获得政策性开发性金融工具投贷合符8个项目34亿元，发行额度、投放项目数均位居昆明市第一。海口自来水厂等6个项目发行专债32.9亿元，争取上级资金8.5亿元。产业类投资增长112.2%。

西山区推动重大项目落地见效。海口磷业磷酸一铵技改等28个总投资达12亿元的项目启动建设；三环中化电池用磷酸二氢铵等7个总投资达16.8亿元的项目投产达效，精细磷化工、装备制造业产值分别增长12.7%和4.5%，产业升级提速见效；中节能“光伏+智慧工厂”等11个总投资达70亿元的项目签约；新增海底鹰深海科技等9家规模以上工业企业。同时，一系列新场景、新业态、新模式激发更多消费需求，云纺文创园获评省级首批夜间文旅消费集聚区，2022年全区社会消费品零售总额达528.5亿元，增长4.3%。

西山区高效统筹疫情防控和经济社会发展，持续优化防控措施，投入2.7亿元资金，动员近10万人次，抓好疫情防控各阶段工作，减轻疫情对经济社会发展的影响。

绘就产业发展新气象

从高空俯瞰海口工业园区，塔吊林立、机器轰鸣、混凝土搅拌车穿梭往来。近年来，西山区聚焦产业发展，持之以恒推动转型升级，新动能加速转换，产业竞争力显著提升。

全面的企业服务、宽敞的办公空间、完善的科创资源……云纺科技成果转化中心的投用，标志着西山区确定了科技

创新的新方向，加快了迈向科技创新高地步伐。2022年，全区新增市级专家工作站2个，培育国家级专精特新“小巨人”企业2家，认定高新技术企业73家；全社会研发经费投入达11.4亿元，利用科技创新不断塑造发展优势，探索的脚步从未停歇。

工业经济回向好。2022年，西山区规模以上工业增加值增长5%，位居昆明市主城区第一，海口工业园区入选云南省第二批化工园区；新增9家规模以上工业企业。楼宇工业实现新突破，引进天地和兴等2户企业落地。精细磷化工、装备制造业产值分别增长12.7%和4.5%。

加快构建新发展格局

“今年经济社会发展主要预期目标为：地区生产总值增长6%左右，规模以上固定资产投资完成340亿元以上。”西山区政府工作报告释放出对未来经济发展的坚定信心。

绿色发展落实见效。中节能“光伏+产业”等12个总投资达30亿元的绿色项目落地；11条主要出入滇河道及饮用水水源地水质达标率均达100%，优良水体率达73%；大观河、滇池草海湿地等7个

水域创建成为市级绿美河湖，数量位居昆明市第一；西山区空气质量优良率达100%，居昆明市第一。

营商环境持续优化。西山区搭建“政企亲清通”平台，建成全省首家营商环境民主党派观察站、昆明市首家中小企业首贷服务中心；推进“一部手机办事通”“一窗能办所有事”，打造15分钟便民服务圈等措施，跑出了优化营商环境的“加速度”。

招商引资成果丰硕。在第五届进博会、第六届南博会上，西山区成功举办招商推介暨项目签约会，签约32个项目，协议总投资达926.4亿元。引入天地和兴等17个总投资达110亿元的产业项目；市外到位资金达196亿元，增长9.1%，实际利用外资7538万美元，位居昆明市主城区第一。

人勤春来早，奋进正当时。2023年，西山区将以服务昆明市打造“六个春城”和“当好排头兵”三年行动为抓手，加快建设“云南政治中心服务承载区、山水都市品质区、现代服务业活力区”，争取实现“当好排头兵、实现大发展、率先现代化”的奋斗目标，开启区域性国际中心城市中枢门户区现代化建设新局面。

本报记者 党晓培 见习记者 王世涵

省直机关开展无偿献血月活动

本报讯（记者 邓清文）2月15日，由省委省直机关工委主办的省直机关无偿献血月活动集中启动仪式在昆明市南屏街举行。

活动中，省直各单位党组织积极响应，动员广大党员干部以关心社会、关爱他人而己任，积极参加无偿献血，奉献爱心。其间，各单位除动员组织符合献血条件的党员干部职工到昆明城区献血点献血外，还将组织开展献血政策宣传和专项慰问活动。

启动仪式结束后，省直各单位近800名党员干部职工陆续来到献血车停靠点填表等待抽血，医务人员分工协作，量血压、采血样、验血型，活动现场气氛热烈，秩序井然。

据介绍，自去年11月以来，我省临床用血持续处于紧张情况，特别是昆明地区血液保障面临严峻考验。此次活动旨在发挥省直机关“第一方阵”的示范表率作用，充分体现省直机关作为政治机关、执行机关、服务机关应有的担当。

省工商联举办“五个一”工程培训班

本报讯（记者 郭瑶 陈晨）2月14日，“依托跨境电商平台 助推民企品出海”“五个一”工程启动仪式暨第一期培训班在昆明举办。

此次培训旨在帮助云南民营企业了解跨境电商基础知识，初步掌握通过互联网开发海外客户的技能，提升开拓国际市场能力，并通过培训筛选重点推介产品，助推“云品”出海，助力云南外贸实现新突破。

据悉，省工商业联合会2023年将全力实施“五个一”工程，即对100户民营企业开展跨境电商业务培训，为100户民营企业在海外宣传推介，精选100种特色产品在海外销售，开展100场跨境电商直播带货，实现贸易值1000万美元。

上接一版《消费市场强劲恢复亮点纷呈》
“下一步，要乘势而上，充分释放被抑制的消费潜能，不断增加多样化多元化的服务供给，加快释放服务消费升级孕育的巨大潜能。”王建新介绍，我省将持续扩大大宗商品消费，充分挖掘汽车、家电等大宗商品消费潜力，持续开展“彩云”系列促消费活动，广泛开展汽车、家电促销活动，积极组织商品房促销。对批零住餐、汽车、成品油等重点行业，要坚持抓大不放小、大中小结合，培育消费热点、推出消费新政。

同时，抓消费中心城市建设，加强区域消费中心建设的统筹布局，形成一批区域消费中心城市。引导各地打造夜间经济地标和夜经济商圈，推动成熟商圈上档升级，加快昆明区域性国际消费中心城市建设，支持边境口岸城市建设国际化消费城市，培育消费新增长点。抓农村消费市场释放潜力，进一步挖掘农村消费市场潜力，支持发展直播带货、农村电商等新模式，推动农产品网络零售额增长20%以上。

还要大力发展新型消费，大力发展战略健康医疗、养老服务、体育、家政、信息等服务消费。积极发展“互联网+医疗健康”，打造城乡“15分钟”养老服务圈。进一步优化消费环境，推行“线下购物7天无理由退货”承诺活动，建立消费纠纷快速处置机制，完善消费金融服务，鼓励金融机构创新消费信贷产品和服务，增强消费能力。

本报记者 杨抒燕

“云花”快运畅销全国



本报记者 杨静 摄

本报讯（记者 胡晓蓉）连日来，云南鲜花持续热销，大量鲜花通过铁路快运业务迎来增长期。截至目前，云南铁路已累计发运鲜花270吨。

每年2月是鲜花交易旺季，云南铁路鲜花快运业务迎来增长期。中国铁路昆明局集团有限公司携手中铁快运股份有限公司，“轻装快运”保障鲜花

运输安全正点、高效快捷，并通过铁路运输搭建销售渠道，“链接”云南农花和全国各地的花商，持续推出应季花卉，带动销售量稳步增长。

洱海流域启动环境保护和生态修复工程项目 推进山水林田湖草沙一体化保护

本报讯（记者 秦蒙琳 实习生 施建婷）2月14日，云南省洱海流域山林田湖草沙一体化保护和修复工程项目在洱海畔正式启动。

洱海山水项目批复总投资约53.8

亿元，其中中央支持20亿元。项目划

分6个保护修复单元，部署6大类重点工

程，在大理市、洱源县、大理经开区布局

28个子项目，计划在3年内完成保护修复面积42859.58公顷，解决区域内水土资源粗放利用、入湖清水通道受损退化、洱海湖泊水质不稳等问题，使流域生物多样性得到恢复，受损退化山体、湖泊、湿地得到修复和治理，流域生态环境质量持续提升，湖体和湿地的生态环境持续向好，人居环境条件显著改善。

洱海流域山水林田湖草沙一体化

保护和修复工程项目于2022年6月7

日被纳入“十四五”全国第二批山水

林田湖草沙一体化保护和修复工程项目

名单。截至目前，该项目已完成生态保

护修复面积24345.97公顷。生态环境

部公布的洱海水质2022年1至12月评

价结果为优。

洱海流域山水林田湖草沙一体化

保护和修复工程项目于2022年6月7

日被纳入“十四五”全国第二批山水

林田湖草沙一体化保护和修复工程项目

名单。